

持续增进民生福祉 幸福生活更有“质感” 太白湖新区重点民生实事系列融媒报道

孔茜 通讯员 颜雨梦  
济宁报道

一菜一汤，品出温暖民生；一粥一饭，尝出幸福晚年。为解决好老年人就餐难问题，太白湖新区许庄街道坚持公益和市场、兜底和普惠相结合，积极构建覆盖城乡、布局合理的老年助餐服务网络，推动老年助餐服务方便可及、经济实惠、安全可靠。2024年，全街道6个村居、22个社区新增3处老年助餐服务设施。



老年人家门口吃上“暖心饭”。

# 助餐『家门口』，吃饭享『口福』

许庄街道年内新增3处老年助餐服务点，实现城乡全覆盖

## 开办老年食堂 老人吃饭不再犯难

“老刘，你打算打啥菜？”“样数不少，好好挑挑，荤素搭配呗。”

12月20日11时，家住水运雅居社区的60岁居民刘国良，步行5分钟，准时到家对面的明德华府老年食堂用餐。一份土豆丝、一个卤鸡腿、一碗米饭、一碗汤，是他当日的午饭。“一个人吃饭不太想动火，吃饭就是将就。”刘国良称，以前一到饭点就“犯难”，要想着买什么、吃什么。现在有了“社区食堂”，菜便宜还卫生，省时又省力。

而与他有相同之感的还有71岁的居民郭雪真。“开这个食堂真是好事，等一会儿人少点，我再去买饭。”谈及这间老年食堂，郭雪真眉眼间满是笑意，她当天便办理了充值卡，便于日常饭菜购买。

就这样，这家食堂凭“60岁以上老人优惠20%，90岁以上老人3元吃饱”的惠民措施，吸引来不少老龄“粉丝”。

“自12月19日营业以来，食堂一天可接待800人次左右。”水运雅居社区明德华府老年食堂负责人荣利华直言，为满足老年人就餐需求，所有食材均由当天上午统一采购，确保食材新鲜度。此外，根据就餐人群口味特点，合理搭配营养均衡的荤素饭菜，每日更换菜单。以午餐为例，每日菜品有12个，且保证1到3个的炖菜，便于老年人选择。

“从8月份开始筹建，历时4个月开业运营。”水运雅居社区党委书记兼居委会主任蔡松恒表示，水运雅居社区4435户，60岁以上老人1361人，80岁以上老人256人。社区从老年人的实际需求出发，采取“阵地+上门”相结合的服务模

式，组织志愿者为辖区有需要的老年人提供助餐配餐服务，解决老人们的用餐问题，保证服务老人不断档。

## 兜底普惠结合 为老服务持续发展

近年来，老年助餐服务犹如星星之火般，在许庄街道铺陈开来。2024年，许庄街道6个村居、22个社区新增3处老年助餐服务设施。

“我们深入了解居民的实际需求后，决定对原有社区服务中心进行全面改造。我们积极对接社区合伙人，由济宁城投投资500余万元进行改造。”鹿港社区党总支委员魏国伟表示，鹿港社区探索“社区合伙人”参与基层治理，与济宁城投黄淮酒店管理有限公司鹿港分公司携手合作，建设友邻食堂，区域约300平米。食堂内部宽敞明亮，装修风格温馨舒适，可同时容纳50位居民用餐，让居民在家门口就能享受到美味可口的饭菜。

太白湖新区许庄街道坚持以老年人就餐需求为导向，以特殊困难老年人为重点，坚持尽力而为、量力而行，可持续发展，坚持因地制宜、精准施策、多元化推进，坚持公益和市场、兜底和普惠相结合，积极构建覆盖城乡、布局合理的老年助餐服务网络，并采取“公建助餐设施，市场承接运营，志愿者做补充”的形式及“政府出一点、社会赞助一点、老百姓拿一点”的两个1+1+1模式，优先保障特殊困难老年人（指最低生活保障对象、特困人员、最低生活保障边缘家庭成员等低收入人口中的老年人，以及独居、空巢、留守、失能、残疾、高龄、计划生育特殊家庭等老年人）的用餐需求。

此外，为保障社会老年人的用餐需求，积极开发餐饮产品、

丰富菜色品种、合理营养膳食，提供价格合理、经济实惠的套餐，促进老年助餐服务普惠发

展，推动老年助餐服务方便可及、经济实惠、安全可靠、持续发展。

## 强化基金监管 维护合法权益

近日，太白湖社保就业服务部组织工作人员对辖区内部分定点零售药店开展常态化监督检查。

本次检查行动主要是通过现场查看门诊统筹结算单、留存的处方、药品销售记录等资料，核查门诊统筹报销情况。对检查中发现的违规问题，形成问题台账，逐项逐条进行反馈，要求立整立改，涉及违规报销医保基金的，根据相关政策规定，做出相应处理。通过检查，促进定点零售药店行业

自律、规范定点零售药店行为、保障医保基金合理安全使用。

下一步，太白湖新区社保就业服务部将持续加大对医保定点零售药店的监管力度，督促各定点零售药店规范药品进销存管理，严格执行医保药品管理相关政策规定，不断规范医保服务行为，织密医保基金监管网，筑牢医保防护线，确保医保基金安全、合理使用，保护参保人的合法权益。

(通讯员 万众)



检查现场。